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ЛЕКСИЧКИ СЛА ВЕ НИ ЗМИ И ПИ ТА ЊЕ ЖАН РА  
У СЛА ВЕ НО СРП СКОМ ЈЕ ЗИ КУ*

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да ис пи ти ва ња срп ских књи жев-
но је зич ких иди о ма 18. и 19. ве ка по ка зу ју да сла ве ни зми ни су упо-
тре бља ва ни са мо ка да је би ло по треб но по пу ни ти тзв. оно ма си о ло-
шке пра зни не, већ да је њи хо ва упо тре ба има ла и осо би ту стил ску 
функ ци ју, цен трал но пи та ње ко је се по ста вља у овом тек сту је сте 
пи та ње функ ци о на ли за ци је сла ве ни за ма и њи хо вог од но са пре ма 
жан ру (књи жев но у мет нич ком, пу бли ци стич ком, ад ми ни стра тив-
ном и на уч ном), пре све га у сла ве но срп ским тек сто ви ма, уз кра так 
увод ни осврт на раз ли чи та ту ма че ња овог пој ма у ср би сти ци. Буду-
ћи да су до са да шња ис тра жи ва ња слич ног про фи ла има ла углав ном 
фраг мен та ран ка рак тер, у ра ду се, по ред син те тич ког пре гле да 
оног што је до да нас на том по љу утвр ђе но, ука зу је и на мо гу ће 
тен ден ци је у оним жан ро ви ма ко ји ни су би ли пред мет ис црп ни јих 
ана ли за.

Кључнеречи: сла ве ни зми, сла ве но срп ски је зик, жа нр.

1. поЈамСлавенизмаУДиЈахрониЈСкоЈСрБиСтици. Иа ко се у сла ви сти ци 
сла ве ни зми де фи ни шу као по зајм ље ни це из сло вен ских је зи ка, у ди ја хро ниј-
ској ср би сти ци овај тер мин има до не кле су же но и из ме ње но зна че ње, ко је – 
на жа лост – још не ма оп ште при хва ће ну и је дин стве ну вред ност: раз ли чи ти 
ау то ри, на и ме, под овим тер ми ном под ра зу ме ва ју раз ли чи те је зич ке по ја ве.1 

1.1. СлавенизмиУпоСтавкамаБ.УнБеГаУнаин.толСтоЈа. Пи шу ћи о 
раз во ју књи жев них је зи ка код Ср ба у 18. и 19. ве ку, Б. Ун бе га ун (1995) и Н. 
И. Тол стој (2004) сла ве ни зме по сма тра ју као лек се ме из рускословенског 

* Рад је на стао у окви ру про је ка та Историјасрпскогјезика и Речникславеносрпскогјези
ка, ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

1 Ви ше о ту ма че њи ма пој ма сла ве ни зам у ср би сти ци в. у зорић2013.
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је зи ка, озна ча ва ју ћи их при лич но ва ри ја бил ним и по не кад не у јед на че ним 
тер ми но ло шким апа ра том, чи ме за пра во по ку ша ва ју да по ста ве ди стинк-
ци ју у од но су на ру си зме (по зајм ље ни це из ру ског књи жев ног је зи ка), че сто 
те шко уоч љи ву и фа зич ну ка да је реч о књи жев ним је зи ци ма Ср ба ове епо хе.2 
По ред тер ми на славенизам, Н. Тол стој се слу жи и фор мом не што ши рег зна-
че ња–књишкиелементи, под ко ји ма под ра зу ме ва ру ско сло вен ске лек се ме 
и хи бри де3 (2004: 139).

1.2. поЈамСлавенизмаУиСтраживањимаа.млаДеновића,п.ивићаи
Љ.СУБотић. За раз ли ку од Б. Ун бе га у на и Н. Тол сто ја, А. Мла де но вић и П. 
Ивић под сла ве ни зми ма под ра зу ме ва ју и ру ско сло вен ску и ру ску лек си ку, 
да ју ћи им не дво сми сле но ста тус по зајм ље ни ца и ја сно их одва ја ју ћи од хи-
бри да (млаДеновић 1989: 109, 113; ивић 1998: 139–141, 161, 194, 195). При-
хва та ју ћи на ве де но ту ма че ње, Љ. Су бо тић уво ди ква ли фи ка тор лексички 
уз тер мин славенизам ка ко би га одво ји ла од сла ве ни за ма на мор фо син так-
сич кој рав ни (нпр. пер фек та без гла гол ске ко пу ле) (subotić 2006: 22, 23). 
Исто вре ме но, А. Мла де но вић уо ча ва и јед ну чи ње ни цу, ко ја у ви со ком сте-
пе ну усло жња ва ова кву ин тер пре та ци ју лек сич ких сла ве ни за ма. Он, на и ме, 
на по ми ње да је не ма ли број ових фор ми ег зи сти рао и у срп ско сло вен ском 
је зи ку, чи ме се за пра во де ста би ли зу је иде ја о сла ве ни зми ма као по зајм ље ном 
лек сич ком сло ју (млаДеновић 1989: 114). 

По пут Н. Тол сто ја, и Љ. Су бо тић из два ја нат ка те го ри ју књишкеречи 
(1989: 59, 94, 124), под ра зу ме ва ју ћи под њом це ло куп ну лек си ку ко ја ни је 
при па да ла дис кур су про сто на род ног го во ра и ни је за бе ле же на у Ву ко вом 
Рјечнику, али је, као и сла ве ни зми, по пу ња ва ла пра зни не у лек си ко ну, без 
об зи ра на ње ну ста ри ну и по ре кло (subotić 2006: 29, 30).

1.3. поЈмовнавреДноСтСлавенизамаУраДовимаС.СтиЈовића. Нај ши-
ре од ре ђе ње пој ма славенизам дао је С. Сти јо вић, ко јем он, уз фор ме из 
ру ско сло вен ског и ру ског књи жев ног је зи ка, при дру жу је и срп ско сло вен ске 
књи шке фор ме, хи бри де, па чак и позајмљенице из дру гих је зи ка за ко је се 

2 Н. Тол стој се, на при мер, слу жи тер ми ни ма рускословенизми (2004: 76), словенизми 
ко ји ни су ср буљ ског, не го рускогтипа (2004: 77), славенизми (2004: 96, 111), славенорусизми
(2004: 96, 123), славенизмирускеобојености (2004: 98), црквенословенизми(2004: 202).

3 Под хи бри ди ма или сла ве но ср би зми ма, по зна то је, под ра зу ме ва ју се лек се ме у ко ји ма 
се исто вре ме но мо же уо чи ти при су ство цр та из раз ли чи тих је зич ких иди о ма (срп ског, ру ског, 
ру ско сло вен ског па и срп ско сло вен ског), чи ја је ге не за мо гла би ти за сно ва на на два мо де ла:

(1) на фо нет ској и мор фо ло шкој адап та ци ји, тј. по ср бља ва њу фор ми из ру ско сло вен ског 
и ру ског је зи ка (нпр. сазвездїе,садержанїе, человƀческогъ, човƀчество, равноноћїе и др.), или 

(2) на не за ви сном лек сич ком при на вља њу (ства ра њу нео ло ги за ма), али не у скла ду 
са струк ту ром и твор бе ним мо де ли ма срп ског је зи ка, не го ком би на ци јом раз ли чи тих фо-
но ло шких, мор фо ло шких и/или де ри ва ци о них еле ме на та (нпр. ме ђу пре делъ – ҅спо ред на 
стра на стве та;̓ любве со пер ник и сл.)(в.млаДеновић 1982: 139; 1987: 48; 1989: 57, 91–92, 133; 
СтиЈовић 1992: 94; subotić 2006: 22; милановић 2013; БЈелаковић 2017б: 52; зорић 2018: 22). 
На овај на чин су, ка ко при ме ћу је Па вле Ивић, на ста ја ле фор ме ко је не од го ва ра ју ста њу ни 
у јед ном од из вор них је зи ка (1998: 134, 135, 161–164; 2001: 183).
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мо гло утвр ди ти да су ушле пре ко цр кве но сло вен ских из во ра или ру ског 
је зи ка (1992: 13; 22–23; 37–38). 

2. поЈмовнооДређењелекСичкихСлавенизама,преДметизаДацииСтра-
живања. Има ју ћи у ви ду на ве де не ин тер пре та ци је, по д лексичкимславени
змима (ма ка ко пој мов но и тер ми но ло шки би ли од ре ђе ни) подразумевамо 
онај сег мент лек си ко на сла ве но срп ског је зи ка ко ји га не дво сми сле но раз два-
ја од на род ног је зи ка ву ков ског ти па, тј. онај слој не на род не лек си ке ко ји је 
сла ве но срп ском је зи ку обез бе ђи вао но ту ин те лек ту ал ног, евро пеј ског и 
уз ви ше ног, а ко ји је мо гао да бу де и део на сле ђа (из срп ско сло вен ске пи сме-
но сти) и ино ва ци ја (ак ти ви ра њем или при на вља њем пре ко ру ско сло вен ског/
ру ског је зи ка у 18. и 19. ве ку, од но сно не за ви сним кре и ра њем нео ло ги за ма 
хи брид ног ти па), чи ме је ство рен је дин ствен си стем на сле ђе не и ино ва тив не 
лек си ке.

Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да ис пи ти ва ња срп ских књи жев но је зич ких 
иди о ма 18. и 19. ве ка по ка зу ју да сла ве ни зми ни су упо тре бља ва ни са мо ка да 
је би ло по треб но по пу ни ти тзв. оно ма си о ло шке пра зни не, већ да је њи хо ва 
упо тре ба има ла и осо би ту стил ску функ ци ју, цен трал но пи та ње ко је се по-
ста вља у овом тек сту је сте пи та ње функ ци о на ли за ци је лексичких сла ве ни-
за ма и њи хо вог од но са пре ма жан ру (књи жев но у мет нич ком, пу бли ци стич ком, 
ад ми ни стра тив ном и на уч ном) ка ко би се уо чи ла ве за у по гле ду упо тре бе 
сла ве ни за ма и струк ту ре по је ди них жан ро ва у срп ској пи са ној тра ди ци ји 
18. и 19. ве ка, на чи ју се не до вољ ну ис пи та ност већ ду го ука зу је (в. нпр. креч-
мер 2000). Бу ду ћи да су до са да шња ис тра жи ва ња слич ног про фи ла има ла 
углав ном фраг мен та ран ка рак тер, овом при ли ком по ку ша ће мо да да мо од-
ре ђе ни син те тич ки пре глед оног што је до да нас на том по љу утвр ђе но, али 
и да се освр не мо на мо гу ће тен ден ци је у оним жан ро ви ма ко ји до са да ни су 
би ли пред мет ис црп ни јих ана ли за.

3. књижевноУметничкитекСтови
3.1.СтрУктУра.Бу ду ћи да књи жев но у мет нич ки тек сто ви нај че шће нису 

ја сно из ди фе рен ци ра ни у струк тур ном сми слу, нај у оч љи ви ју ка рак те ри сти-
ку у по гле ду од но са струк ту ре и упо тре бе сла ве ни за ма пред ста вља њи хо во 
упор но ве зи ва ње за на сло ве, по све те и спи ско ве пре ну ме ра на та. Ак ти ви-
ра ње сла ве ни за ма у овим сег мен ти ма књи жев них тек сто ва има, ме ђу тим, 
и по себ ну ван струк тур ну ди мен зи ју, ко ја је у пр вом ре ду узро ко ва на те жњом 
ка по сти за њу уз ви ше ног то на (нпр. због по чет ног, нај про ми нент ни јег де ла 
тек ста – на сло ва, по све те, пред го во ра, или због жеље за изражавањем пошто-
ва ња пре ма пред став ни ци ма ви ших дру штве них сло је ва – осо ба ма ко ји ма 
су књи ге по све ће не, ме це на ма и пре ну ме ран ти ма).

3.2.жанр. У до са да шњим ис тра жи ва њи ма уо че но је да се ве ћа кон цен-
тра ци ја сла ве ни за ма ве зу је за де ла не на ра тив ног про фи ла, од но сно за оне 
тек сто ве у ко ји ма је лек си ка ап стракт ног зна че ња би ла нео по ход на. Још је 
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1970. го ди не Х. Ку на (kuna 1970: 261; 270) ука за ла на вид ну ди вер ген ци ју 
у До си те је вој упо тре би сла ве ни за ма, ко ја је за ви си ла од жан ра и те ма ти ке, 
а ана лог ну по став ку даo је и С. Сти јо вић (1992: 119–125): на и ме, у де ли ма 
фи ло зоф ског ка рак те ра, ис пе ва них уз ви ше ним то ном (нпр. у Ње го ше вој 
Лучимикрокозма)4, број сла ве ни за ма да ле ко је ве ћи не го у на ра тив ним шти-
ви ма или пе сма ма на пи са ним у ду ху фол клор не тра ди ци је, где се они гото-
во и не по ја вљу ју (нпр. у КулиЂуришића). Слич на си ту а ци ја уо ча ва се и у 
је зи ку ба сни, у ко ји ма се, за раз ли ку од пр вог (на ра тив ног) де ла, ве ће гру пи-
са ње сла ве ни за ма ве зу је за дру гу це ли ну, за тзв. на ра во у че ни ја, чи ја але го риј-
ска струк ту ра на ме ће по тре бу за ве ћим бро јем лек се ма ап стракт ног зна че ња 
(в. СУБотић 1994):5 

ЗМІЯ И СЕЛЯНИНЬ.

Змїю у вре ме зи ме по лу смр зну ту на ће селянинь, и изь не ка квогъ 
ста ро пре дан на го су евѣрїа са жа ли о нїой уне се э у свой домъ и по ло жи 
э подъ то плу пећь. А кадь се ова раз грїе и раз мр зне, поч не по ку ћи мо-
та ти се зви жда ти и свою едъ про си па ти. селянинь ви де ћи та ко ву по га ну 
на равь и не бла го дар ностъ, ис те ра э опетъ на мразь где се она смр зне, и 
скон ча свою едо ви ту ћудь.

На ра во у ченїе.

До стойно  во змездїе и на гра жденїе зло ћуд на и не бла го дар на чо ве ка, 
кои бла годѣянїе съ злодѣянїемъ во зме жда ва. Зло ба, коя ме ћу найго ри 
вар ва ри гну сна э и мрз ска. Ако ће се ка ко чо векъ за ка ко ва ни будъ не срећ-
на об стоятел ства са свои прїяте ли за ва ди ти и раз дво и ти: нища манѣ 
не ка ни ка да не сме ће изь предъ очию вре ме на любо ви и прїятел ства. 
[…] Нища нїе спо собнїе вра жду уга си ти и мр зость, ко ли ко вос по ми нанїе 
прежнѣ люба ви. Но све э то всуе, кадъ э ср це одъ мла до сти изщеће но и 
отро ва но. (оБраДовић 1788: 93; при мер ода бра ле и сла ве ни зме под ву кле 
ау тор ке)

3.3. тематика. Ис тра жи ва ња ука зу ју и на то да је те ма ти ка књи жев но-
у мет нич ког тек ста у це ли ни (или ње го вих сег ме на та) ре ле ван тан па ра ме тар за 
утвр ђи ва ње сте пе на упо тре бе сла ве ни за ма: нпр. цр кве на те ма ти ка у ро ма ну 
Калуђер Ј. Су бо ти ћа не сум њи во је до при не ла њи хо вом из ра зи ти јем ак ти-
ви ра њу (в. милановић 2014: 325). Славенизми се, по ред на ве де ног, у вид но 
ве ћем бро ју упо тре бља ва ју и у оним сег мен ти ма јед ног књи жев но у мет нич ког 

4 На ве зу уз ви ше ног сти ла у Лучимикрокозми и упо тре бе сла ве ни за ма ука зу је и Б. 
Да бић (1982: 48).

5 Ап стракт ност зна че ња пред ста вља, да кле, иде а лан пред у слов за ак ти ви ра ње сла ве-
ни за ма, што је ре ги стро ва но је и у дру гим књи жев но у мет нич ким тек сто ви ма, чак и у оним 
на ста лим под окри љем ка сни јих епо ха, у ко ји ма сла ве но срп ски ви ше не ма уло гу ак ту ел ног 
књи жев ног је зи ка, не го умет нич ког сред ства за ожи вља ва ње про шло сти (нпр. код С. Срем ца; 
в. Јовић 1997: 153). 
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де ла у ко ји ма је реч о до ме ну ре ли ги о зног, те о кон тек сту јав не ко му ни ка-
ци је – у цр кви, шко ли, зва нич ним ин сти ту ци ја ма и сл. (в. Јовић 1997: 154).

3.4. СлавенизмиУфУнкциЈиСтилемаУкњижевнимДелима

3.4.1.СлавенизмикаоинСтрУментзапоСтизањекомичноГефекта. Ка да 
је реч о драм ским тек сто ви ма,6 Б. Кла ић је још 1961. го ди не пи сао о сла ве-
ни зми ма у функ ци ји сме ха у Сте ри ји ним ко ме ди ја ма, где се комичкиефекат
заснивананеспоразумима којипочивајунаупотребиславенизама: нпр. 
из ме ђу Алек се и Мар ка, ју на ка Лажеипаралаже (75–78). На осно ву фо но-
ло шке по ду дар но сти/слич но сти са до ма ћим лек се ма ма, Мар ко, на и ме, че сто 
по гре шно ин тер пре ти ра зна че ња сла ве ни за ма ко је Алек са из го ва ра (паче> 
на ди мак Мар ко ве ба бе био је Паче; всује > Је ли ца и да псује, у Беч ви ше 
не ће ићи; негли> шунегле не про да је; и сл.).7 По ред то га, у слу жби ко мич ног 
Сте ри ја че сту упо тре бу сла ве ни за ма јед ног ју на ка до во ди у ве зу са све шћу 
о на ци о нал ној при пад но сти и ста вом у ве зи са тим: на при мер, ка да Алек са 
ко ри сти ре чипо пут следователно,дражајши,худи,мњеније и сл., Мар ку 
пот пу но не по зна те, овај за кљу чу је да ба рон Го лић ни ка ко не мо же би ти 
Ср бин. Ко ми ка за сно ва на на је зич ком не спо ра зу му уо ча ва се и у дру гим 
Сте ри ји ним ко ме ди ја ма (нпр. у Покондиренојтикви(поповић 1838) Ру жи-
чић се Еви ци обра ћа са: „Бла го зрач на Хе ле но“, а она га ис пра вља да је ње но 
име Еви ца, ука зу ју ћи ти ме не са мо на не ра зу ме ва ње Ру жи чи ће вог сла вјан ског 
је зи ка не го и на не по зна ва ње кла си ци стич ког пе снич ког ре кви зи та ри ју ма).

3.4.1.1. По ред на ве де ног, сла ве ни зми у књи жев но у мет нич ким тек сто-
ви ма мо гу по не ти и функ ци ју иза зи ва ња ко мич но-иро нич ног ефек та. Та ква 
упо тре ба по све до че на је, на при мер, у Аутобиографији Ј. Су бо ти ћа8, али и 
код пред став ни ка ка сни јих пост сла ве но срп ских вре ме на (нпр. код С. Срем ца; 
в. Јовић 1997: 157).

3.4.2. СлавенизмикаоинСтрУментзакарактеризациЈУликова.Је зик као 
јед но од основ них сред ста ва (уз по на ша ње и рад њу) у ка рак те ри за ци ји ли-
ко ва слу жи за иден ти фи ка ци ју по зи тив них и не га тив них ју на ка (ромчевић 
2004: 85). Ово је на ро чи то уоч љи во у дра ма ма. Та ко, на при мер, Ј. Сте ри ја 
По по вић – као „пра ви мај стор је зич ке или вер бал не ко ми ке“ (макСимовић 
2006: 210) ко ри сти од су ство, од но сно при су ство сла ве ни за ма у је зи ку сво јих 
ли ко ва као вид сво је вр сне по зи тив не, од но сно не га тив не ка рак те ри за ци је. 
Увре же но је ми шље ње да је је зик ње го вих не га тив них ли ко ва кон та ми ни ран 
стра ним еле мен ти ма (ромчевић 2004: 85), али се у том слу ча ју по ста вља пи-
та ње шта је са Еви цом из Лажеипаралаже, као и да ли је Фема не га ти ван или 

6 Ви ше о функ ци ји сла ве ни за ма у ра ним дра ма ма Ј. С. По по ви ћа в. у зорић 2018.
7 Чу ве на ре пли ка, на пи са на у овом ду ху, у ко јој ве чи то глад ни Ми та уме сто „аби је“ 

(одмах,већ) чу је „гу ра би је“ – до пи са на је ка сни је, као и не ке дру ге сце не ко ји ма се по ја ча ва 
ко мич ни ефе кат, а то је Сте ри ја учи нио тек по што је Лажаипаралажа за жи ве ла на сце ни.

8 Ј. Су бо тић он пи ше: За ступ ни ци ти има ју пре све га зах те ва ти од го спо ди на Бла же-
њеј ша го… (в. милановић 2014: 326; под ву кле ау тор ке)
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тра ги чан лик. Алек са и Ми та из Лажеипаралаже, чи ји је зик оби лу је сла ве-
ни зми ма, за и ста је су не га тив ни ју на ци, али Ру жи чић из Покондиренетикве
је сте тра ги чан исто ко ли ко и Еви ца или Фе ма. Из лаз и бег из сва ко дне ви це, 
за ко ју ми сле да им не при па да и у ко јој се осе ћа ју не по жељ но и стра но, они 
тра же но се ћи ма ску оли че ну у је зи ку ко ји ни је је зик њи хо ве сре ди не.

Баш као што Алек са и Ми та „ме ња ју фар бу“ ка да ни су са ми и по чи њу 
да „сла вјан ству ју“, та ко и Вук Бран ко вић са чи стог на род ног је зи ка пре ла зи 
на је зик пре пун сла ве ни за ма оног тре на ка да код Ла за ра по чи ње да сплетка-
ри про тив Ми ло ша Оби ли ћа у исто и ме ној тра ге ди ји: 

Ништа светла Круно, ништа, Турцы су на Косову, но ево ти напредъ 
прорыцанѣ мое, с’ отровомъ ће исходъ помешанъ быти. Онещасногъ
часа,кадъсеобщеполезнисовѣтинепослушаше,ужасногъмагновенія,
кад’суречиєдовитегуеодобреніяполучиле (поповић 1828: 59–60).

Сла ве ни зми су, по ка за ло се на овим и слич ним при ме ри ма, би тан дра-
ма тур шки еле мент Сте ри ји них де ла, ка ко ко ме ди ја та ко и жа ло сног по зор ја 
МилошОбилић. У ње го вим оста лим жа ло сним по зор ји ма (НаодСимеон и 
СветиславиМилева) они се ни су функ ци о на ли зо ва ли не го су оста ли део 
кла си ци стич ког сен ти мен тал ног и ме ло драм ског ре кви зи та ри ју ма, те одли ка 
сво је вр сног сред њег сти ла. Чи ње ни ца да у њи ма не ма је зич ке ка рак те ри за-
ци је, а са мим тим ни је зич ке ди фе рен ци ра но сти ме ђу ли ко ви ма, до при не ла 
је то ме да емо тив ни на бој дра ме из о ста не, што је ути ца ло на то да оне не 
одо ле зу бу вре ме на.

3.4.2.1. Ана лог ни по сту пак уо чен је и у дру гим про зним вр ста ма ка сни-
јих епо ха (нпр. у при по вет ка ма и ро ма ни ма С. Срем ца, у ко ји ма ју на ци све сно 
упо тре бља ва ју сла ве ни зме ка ко би ука за ли на при пад ност од ре ђе ном дру-
штве ном ста ле жу, ка ко би ода ва ли ути сак ви со ке уче но сти и сл. (в. Јовић 
1997: 154–156)).

3.4.3. СлавенизмиУфУнкциЈиизБеГавањамонотониЈеипоСтизањаекС-
преСивноСти. Ис тра жи ва ња лир ских и про зних тек сто ва ука зу ју и на та кву 
упо тре бу сла ве ни за ма при ко јој се њи хо вом на во ђе њем уз до ма ће и др. 
си но ни ме у истом тек сту (чак и ре че ни ци) из бе га ва мо но то ни ја, на при мер:

У по чет ку про ша стогъ столƀтія пре се ли се тр го вацъ нƀкій изъ Ен-
гле ске, по Име ну Іон сонъ, у Пе тер бургъ, но во са зи да ну та да пре стол ну 
ва рошь Русіє, да бы та мо дѣла тр го ви не своє іоштъ съ ве ћомъ ко ри сти, 
не го у свомъ оте че ству от правляти  мо гао. […] Иди те обо и ца до мо ви ни 
ва шой, и бу ди те сваг да и сви ма угледъ чи сте, бла же не любо ви (Д. Исаи-
ло вић, Уранија, 1837; пре ма цветковићтеофиловић 2006: 480);

Она се ніє усу ди ла своє, своє осуєће но мнѣнієе о Кралю ни ко ме каза-
ти, али іой вр ло быяше жао, што ме сто пре кра сно га ли ца, коє є у па ме ти 
др жа ла, на мр штенъ образъ съ гордымъ по гле дом усмо три (А. Обре но вић, 
Уранија, 1837; пре ма цветковићтеофиловић 2006: 482).
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По ред то га, го ми ла њем сла ве ни за ма те жи ло се ве ћој екс пре сив но сти 
је зич ког из ра за (в. цветковић 2006; ивановић 2020):

Стихіє: во да, ва тра, и самъ во здухъ на бур но ме мо ру, быяу му, коли-
ко су игда мо гле, вредъ и ште ту при чи ни ле, и иманѣ нѣго во про гу та ле 
(Д. Иса и ло вић, Уранија, 1837; пре ма цветковићтеофиловић 2006: 480). 

3.5. СлавенизмикаооДразиДиолектапоЈеДинихСтваралаца. Ко нач но, 
кад је реч о тек сто ви ма књи жев но у мет нич ког ка рак те ра, не би тре ба ло из-
гу би ти из ви да и то да су из ра зи мно гих ау то ра 18. и 19. ве ка (нпр. Л. Му-
шиц ког (ћаловић 2013), Ђ. М. Ко де ра, Ј. Су бо ти ћа (милановић 2013: 180–191; 
2014: 326); и др.) ока рак те ри са ни упа дљи ви јим при су ством сла ве ни за ма као 
обе леж јем њи хо вог индивидуалног сти ла и свесног од но са пре ма тра ди ци ји, 
што сва ка ко не тре ба за не ма ри ва ти ка да је реч о ста ту су и функ ци ји сла ве-
ни за ма у пред- и до ву ков ским вре ме ни ма. 

4.пУБлициСтика.Бу ду ћи да но ви нар ски под жан ро ви че сто под ра зу-
ме ва ју ја сну и уни форм ну струк ту ру, у ре цент ни јим ис пи ти ва њи ма пу бли-
ци стич ких тек сто ва код Ср ба у 18. и 19. ве ку ука зи ва но је на нео дво ји ву 
ве зу њи хо вог је зи ка и те мат ско-струк тур не ор га ни за ци је тек ста (в. БЈела-
ковић 2012а; милановић–БЈелаковић 2016). Са свим оче ки ва но, да та за ви-
сност ре флек ту је се и на упо тре бу сла ве ни за ма, за ко ју се по ка за ло да се 
на ла зи у ко ре ла ци ји ка ко са по је ди ним (1) струк тур ним сег мен ти ма но вин-
ских под жан ро ва та ко и (2) са њи хо вом те мат ском ра сло је но шћу. 

4.1.СтрУктУрнаорГанизациЈановинСкихпоДжанроваиУпотреБаСлаве-
низама(напримерУвеСтиинекролоГа)

4.1.1.веСти.Стил ско-струк тур на спе ци фич ност са вре ме ног но ви нар-
ског дис кур са ве сти под ра зу ме ва по сто ја ње сле де ћих еле ме на та: наслова
(иподнаслова),главеи телавести (aggarwal 2006: 85). Узи ма ју ћи у об зир 
струк тур ну ор га ни за ци ју ве сти у пр вим срп ским но ви на ма9 (Серпскијапов
седневнијановини (СПН, 1791), Славеносерпскијавједомости (ССВ 1792; 1793) 
и Новинесрпске (НС, 1813–)), ис тра жи ва ња по ка зу ју да се сла ве ни зми у њима 
у нај ве ћој ме ри ве зу ју за на сло ве и под на сло ве (в. БЈелаковић 2012а: 56–57): 

9 Иа ко у са вре ме ној пу бли ци сти ци на сло ви и под на сло ви има ју из у зет но ва жну уло-
гу јер им је при мар на функ ци ја при вла че ње па жње чи та ла ца (vanDijk 1985: 78; aggarwal 
2006: 85), они у пр вим но ви на ма код Ср ба у 18. и 19. ве ку но се ин фор ма ци ју о жан ру (нпр. 
Сме си ца, Приключенїе, Анек до та, Не кро логъ и сл.), или о ме сту и да ту му ре а ли за ци је до га-
ђа ја о ко јем је реч (Хун гарїа; Тран сил ванїя; Францїа; Изъ Лон до на Іулїа 2га, и сл.), док се 
ве о ма рет ко сре ћу на сло ви „сен за ци о на ли стич ког ти па“. По ред то га, тре ба ло би ис та ћи и 
то да гла ва ве сти у са вре ме ном сми слу (крат ки по да ци о до га ђа ју ко ји су из дво је ни из те ла 
ве сти) ни је по све до че на у ана ли зи ра ним но ви на ма и мо же се са мо услов но ре кон стру и са ти. 
Ви ше о струк ту ри но вин ске ве сти код Ср ба у 18. и 19. ве ку в. у БЈелаковић 2012; милановић 
2013: 252–265. 
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Це са ро-кра левскїя дер жа ви (ССВ, 28. 12. 1792); Ин но стран на При-
ключенїя (ССВ, 28. 12. 1792); Приключенїя оте че ствен на (НС, 6. 9. 1813); 
По ли ти че ска при клу ченїя. Ен глез ска (НС, 13. 10. 1815; 3. 1. 1816); Приклю-
ченїя вну трення. Вїена (НС, 15. 7. 1814; 9. 5. 1816; 4. 4. 1817); и сл., 

док се у те лу ве сти мо гу до ве сти у ве зу пре све га са од ре ђе ним те мат ским 
бло ко ви ма, не и са стук тур ним еле мен ти ма (в. по гла вље 4.1.2.). Ова ква упо-
тре ба сла ве ни за ма на хро но ло шкој оси ни је ста бил на. Вре ме ном до ла зи до 
ве ће ср би за ци је те се, на при мер, у под на сло ви ма Новинасрпских уо ча ва 
по сте пе но, али вид но про ди ра ње на род них фор ми (в. БЈелаковић 2012а: 
56–57): 

У втор никъ 27. мар та 1817 (НС, 24. 3. 1817); У недѣлю 18. фе вру а ра 
1817. (НС, 17. 2. 1817); У по недѣлникъ 14 маїя 1817. (НС, 12. 5. 1817); и др.

4.1.2. некролози. У ком по зи ци о ном сми слу, не кро ло зи пред ста вља ју 
но вин ски жа нр у ко јем су за бе ле же ни по да ци о окол но сти ма, жи во ту, ра ду 
и за слу га ма не дав но пре ми ну ле осо бе (hume 2000: 23; eiD 2002: 22–24; moses 
– marelli 2003: 123–125). Као је дан од нај ек спре сив ни јих пу бли ци стич ких 
жан ро ва, не кро ло ге у пр вим срп ским но ви на ма од ли ку је уз ви шен, по не кад 
и па те ти чан тон, ко ји се по сти зао ак ти ви ра њем не са мо син так со сти ле ма и 
стил ских фи гу ра не го и од го ва ра ју ћих лек сич ких и син так сич ких сред ста-
ва,10 ме ђу ко ји ма ва жну уло гу има ју и сла ве ни зми – као мар ке ри гор њег 
лек сич ког сло ја: 

„На лек сич ком пла ну функ ци ју сти ле ма пр вен стве но пре у зи ма ју 
славенизми из сфе ре ап стракт не лек си ке […]. По је ди ни сла ве ни зми, по-
пут лек се ме полза и из ве де ни це полезан, у не кро ло зи ма пре ра ста ју у 
сим бо ле, а оста ли сво јом фре квен ци јом и број но шћу је зич ки из два ја ју 
не кро ло ге од дру гих жан ро ва у НС: смертїю, по чи танїя, до стойнѣйше гъ, 
ро жденъ… (1813); Общества, Гра жда ни номъ, смертїю, до бродѣте льи, бла-
го да ри ти… (1815); Го спо жа, бла го род на, бла годѣтел ьни цомъ… (1817)“ 
(милановић–БЈелаковић 2016: 209).

Сла ве ни зми у не кро ло зи ма по ка зу ју из ра зи ту тен ден ци ју ка кон цен-
тра ци ји у оним до ме ни ма ко ји се од но се на (1) иден ти фи ка ци ју пре ми ну ле 
осо бе (ње ног дру штве ног ста ту са и зна ча ја):

…по хи ти намъ смертїю не у мит номъ 65 лѣтна по чи танїя на шегъ 
до стойнѣйше гъ стар ца Сер би на Г. Іако ва отъ Се ча нацъ (НС, 1813); …умре 
намъ о кньиже ству Серб скомъ до стойно  за слу жанъ Сер бинъ, и найстарїй 
Общества Серб скогъ у гра ду Трїесту Соч ленъ, Ге оргїй Те о до ро вичъ (НС, 
1815);

10 Ви ше о струк ту ри не кро ло га у но вин ским тек сто ви ма Ср ба 18. и 19. ве ка в. у ми-
лановић–БЈелаковић 2016.
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и/или на (2) ње не за слу ге:

Оте че стволюби ва серд ца усерд но є Онъ све му ономъ поспѣша вао, 
што бы со братїю Єго Сер бле сретьнїимъ учи ни ти мо гло, кое є найветьма 
у Те ми швар скомъ Со бо ру освѣдочїо. Чув стви те ланъ бу дутьи убо ге є 
под креплявао , по тре битымъ да вао, не мотьне  по ма гао, очаявше из бавляо 
и утѣша вао, и гди бы годъ при су ство вао, сву да сретьне око се бе люде 
чинїо. Ко ли ко є грозны су за Фамїлїа нѣго ва за нимъ из ли ла, то ли ко га 
ви ше Родъ Сербскїй пре го ре ти не мо же, правый бо и ис кренный Ро да и 
Оте че ства Люби тель быяше!! (НС, 1813).11

4.2.тематСкараСлоЈеноСтновинСкихпоДжанроваиУпотреБаСлавениза-
ма. Из ра же ни ја упо тре ба сла ве ни за ма уо че на је у оним де ло ви ма но вин ских 
тек сто ва ко ји ре фе ри шу о сле де ћим те мат ским по љи ма:12

а. пред став ни ци нај ви шег дру штве ног сло ја, на зи ви за ви со ке др жав не 
функ ци је и ин сти ту ци је: Єго Сщ енѣйшее Ц.К. Імпе ра тор ское Ве ли че ство (СПН, 
14. 3. 1791); и до не сао Его Ве ли че ству ра дост но извѣстїе от Княза Ко-
бур га (ССВ, 3. 5. 1793); Все ми ло стивѣишїй Царь Ау стрїйск їй по дарїо 
є Наслѣдно му князу Швед скомъ (НС, 9. 9. 1813); Ге не раллїет нантъ 
Князь Гор ча ковъ… (НС, 16. 8. 1813); …да Кан це ларїи во е но га Мїнїстер-
ства чрезъ гра ждан ско на чал ство Пра ви тел ства (НС, 16. 8. 1813); Єа 
Крал. Высо че ство, Наслѣдна Княги на Ба вар ска съ Князомъ нѣнимъ… 
(НС, 18. 8. 1813); го спо же Ер цхер цо гинѣ и Ве ли ке Княгинѣ (НС, 7. 10. 
1814); Ми ни стеръ вну тренньи дѣла (НС, 5. 5. 1816); У ц.кр. Ве ли че ствомъ 
за Др жав но га и Кон фе ренц-Ми ни стра, ску па вер хов но га кан цле ра и 
Ми ни стра вну трен нихъ Дѣлъ на и ме но ванныи… (НС, 22. 12. 1817); и др.

б. са крал на сфе ра (на зи ви бо го мо ља, цр кве них пра зни ка, све ти те ља, бо-
го слу же ња): …на данъ ро жде ства Хри сто ва (СПН 19. 12. 1791); цер ковъ (СПН 
19. 12. 1791); бо го слу женїе (ССВ, 31. 12. 1792), Па па э у Цер кви Свята го 
Пе тра служїо (ССВ, 4. 1. 1793); бо го мо ленїя (ССВ, 21. 6. 1793); бо го слу-
женїю (НС, 14. 10. 1813); и др.

в. по да ци о вре ме ну: днесъ (ССВ, 1.4.1793); сихъ днехъ (ССВ 5. 11. 1793); 
вче ра (ССВ, 12. 11. 1793); и др.

г. лек се ма ап стракт ног зна че ња и тер ми но ло ги ја (вој на, ад ми ни стра тив-
на и сл.): у послѣдствиїю (СПН 19. 12. 1791); ощщенїемъ (СПН, 1.4.1791); 
не порѧдо къ (СПН, 1. 4. 1791); по ми ренїѧ (СПН, 2. 5. 1791); извѣстїе (ССВ, 
12. 11. 1793); по дво ре ние (НС. 1. 7. 1814); отри цанїя (НС, 3. 11. 1815); 
союзницы (НС, 14. 8. 1815).13

11 Ви ше о лек сич ким сти ле ма ма у не кро ло зи ма пр вих срп ских но ви на в. у милановић
–БЈелаковић 2016.

12 По да ци су пре у зе ти из БЈелаковић 2012; милановић–БЈелаковић 2016. На ве де ним 
при ме ри ма од го ва ра ју и они да ти у по гла вљу 4.1.1.1. у овом ра ду.

13 Вре ме ном, и у ове те мат ске бло ко ве, уз сла ве ни зме, по сте пе но про ди ру до ма ће фор ме: 
да насъ (СПН, 6. 5. 1791); ючеръ (СПН, 8. 8. 1791), да нас (НС, 1. 10. 1813); Ка то ли ческїи Свещен ницы 
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4.3. контактниСинонимиУновинСкимтекСтовимаиСтатУССлавени-
зама. Ка ко би се за до во љио вкусчиталаштва, уред ни ци но ви на че сто су 
при бе га ва ли упо тре би кон такт них си но ни ма – сук це сив ном ни за њу две 
исто знач не лек се ме (или ви ше њих), по ку ша ва ју ћи ти ме да обез бе де пот-
пу ну се ман тич ку про зир ност стра не или но во у ве де не до ма ће/сло вен ске лек-
си ке. У овом по ступ ку сла ве ни зми су че сто до би ја ли по зи ци ју об ја снид бе не 
дру го по зи ци о ни ра не лек се ме, нпр. монархија ( једнодержаство); библио
тека (књигохранилиште) и сл. ма да је би ло и су прот них слу ча је ва (нпр. 
оружјахранилиште: арсенал) (в. милановић 2013: 211–226). Ова ква упо тре-
ба пред ста вља још је дан у ни зу по ка за те ља од но са тра ди ци о на ли ста пре ма 
сла ве ни зми ма, ко је они ни су до жи вља ва ли као стра ну лек си ку, не го као 
део срп ског и оп ште сло вен ског кул тур ног на сле ђа, од но сно као бо га ту ри зни-
цу ко ја је омо гу ћа ва ла лек сич ку ела бо ра ци ју та да шњег књи жев ног је зи ка 
у пу ном сми слу. 

5.наУка.У ду ху про све ти тељ ског ути ли та ри зма, а из же ље да срп ској 
ју но сти при бли же оп ште то ко ве европ ске на уч не ми сли, срп ски кул тур ни 
труд бе ни ци 18. и 19. ве ка пре во де низ књи га на уч ног про фи ла, на и ла зе ћи 
у том по слу на не за не мар љив про блем – не до стат ност у тер ми но ло ги ји. 
Јед но од ре ше ња ко је се по ка за ло успе шним, а ко јем су они при бе га ва ли, 
би ла је упо тре ба сла ве ни за ма као сво је вр сног од ра за оно вре ме ног пу ри зма, 
ко ји су – уз ин тер на ци о на ли зме и гер ма ни зме – по ла ко гра ди ли тер ми но-
ло шки апа рат та да шњег књи жев ног је зи ка Ср ба.14 

Ре цент ни је пот пу ни је ана ли зе тер ми но-си сте ма по је ди них на уч них 
ди сци пли на – ма те ма тич ке ге о гра фи је и кар то гра фи је (в. БЈелаковић 2017б) 
и лин гви сти ке (мацановић 2018) ука зу ју на го то во иден ти чан ста тус сла-
ве ни за ма у је зи ку на у ке тог вре ме на: 

1. број тер ми но ло шких сла ве ни за ма на по че ци ма на уч не де лат но сти 
Ср ба у 18. ве ку да ле ко је ве ћи не го онај по све до чен у де ли ма на уч ног ка-
рак те ра од пе де се тих-ше зде се тих го ди на 19. ве ка (в. БЈелаковић 2017б: 52; 
мацановић 2018). 

2. иа ко су се ин тер на ци о на ли зми по ка за ли као нај от пор ни ја лек сич ка 
ску пи на у срп ском тер ми но ло шком си сте му 18. и 19. ве ка (в. БЈелаковић 
2012б), по је ди ни сла ве ни зми по слу жи ли су као осно ва, ко ја је на кон по ср бља-
ва ња за жи ве ла и у по то њим вре ме ни ма: созвездије → сазвежђе; времебу
душче → будућевреме; и сл. 

Ипак, нај ве ћи број по ср бље них сла ве ни за ма ни је пре жи вео. Усту пио 
је ме сто ин тер на ци о на ли зми ма или до ма ћим ко ва ни ца ма (в. БЈелаковић 
2017а; мацановић 2018): воздухокружије : ваздухакружје : атмосфера; времја

(НС, 5. 1. 1816); у са бор ной цр кви (НС, 5. 4. 1816); 4 све штен ни ка (НС, 11. 4. 1817); и сл.
14 На ве де ни си стем на стао је као ре зул тат сти хиј ског и не ин сти ту ци о на ли зо ва ног 

ра да по је ди на ца, што је вре ме ном до ве ло до по тре бе за ње го вим ујед на ча ва њем и осни ва-
њем Дру штва срп ске сло ве сно сти, о ко јем овом при ли ком не ће би ти ре чи. 
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преходјашче → време преходеће : прошловреме / перфекат; удареније → 
ударање → удар: акценат, нагласак; и сл. 

5.1. контактниСинонимиУнаУчнимтекСтовимаиСтатУССлавенизама. 
У на уч ним тек сто ви ма по све до че на је, та ко ђе, упо тре ба кон такт них си но ни-
ма, али – за раз ли ку од пу бли ци сти ке – сла ве ни зми у њи ма че шће за у зи-
ма ју при мар ну по зи ци ју, док стра ни тер мин до би ја функ ци ју екс пли ка то ра 
по тен ци јал не се ман тич ке не про зир но сти сла ве ни зма: нпр. земљеописаније 
или географија; рав ни тељ (ae qu a tor) и сл. (в. БЈелаковић 2017а: 310–311).

6.аДминиСтрациЈа.Ана ли зе црквеноадминистративнe и по слов но прав-
не пре пи ске Ср ба у 18. и 19. ве ку на те ри то ри ји Ју жне Угар ске, Цр не Го ре 
и Бо ке ука зу ју напри су ство те мат ски и со ци јал но стра ти фи ко ва не ин тра-
тек сту ал не хо мо ге не ди гло си је (в. БЈелаковић 2019а; 2019б; 2020; БЈелаковић
–нинковић 2020).При ли ком из бо ра од го ва ра ју ће фор ме из ви шег или ни-
жег ре ги стра (књи шког или на род ног) ста тус адре сан та и адре са та има о је, 
да кле, ва жну уло гу, те се ве ћи број књи шких еле ме на та (па и сла ве ни за ма) 
уо ча ва у оним до ку мен ти ма у ко ји ма је ма кар је дан уче сник у пре пи сци 
(адре сат или адре сант) пред став ник ви со ког све штен ства или ви ђе ни јег 
гра ђан ства (в. млаДеновић 1987: 227; БЈелаковић 2019а; 2019б; 2020). 

Ако се обра ти па жња на са др жај ана ли зи ра них тек сто ва, уо ча ва се (очеки-
ва на) тен ден ци ја ка кон цен тра ци ји сла ве ни за ма у сле де ћим те мат ским по љи ма:

1. ре ли ги о зна те ма ти ка у нај ши рем сми слу: со-братїями (1749; 1750); 
ва са братїя (1750); ѿ-ва ше го Бла го родїя (1750); пре ће вос кре сенїя (1750); за-
ва сег да шнее по ми нанїе (1778); ѿ пре честнѣиша го […] оца (1775); за утѣшенїе 
Сщ ени че ско (1775); отъ Го спо да Бо га Все дер жи теля (1831); бла го да ре ћи 
всевышнѣму (1831), Все вишный Тво рецъ (1832) ва ше Высо ко бла го родіе 
(1830); Ва шегъ Пре освящен ства (1832); и др.

2. др жав не ин сти ту ци је, пред став ни ци ви ших сло је ва дру штва: Оте че-
ства (1830; 1831); дер жа ве (1831); Упра вленіе На роднѣ (1831), совѣтницы (Se-
na to ri), а 164 ис пол ни тельи (po li zia) (1831); Пра ви тел ству ющега  се на та (1838); 
Сіятельнѣйшій графъ (1830); …на ше га бла го че сто во га Царя Ни ко лая (1830); 
Княжев ство (1837); Свѣтлѣйшій князь (1837); и сл.

3. ап стракт на лек си ка: намѣреніе (1830); на ста вленіе (1830); Ви со ко по-
чи таніем ъ (1837); по ко ле би мо сти (1831), на де жду (1831); пре ста вленію (1832); 
маг но венію (1832); удо волствіемъ (1833); союзу (П 32 1835); со чи ненія (1837); 
по дру га ниіе (1837); бла го честіемъ (1837); ща удо вле тво реніє (1839); вліянія 
(1839); и др.

4. део уста ље них фор му ла ци ја и изо ло ва ни лек сич ки на но си: за-лбовъ 
ва ше ми ло сти (1727); ве ли колюбез нимь (1736); да-есте на-знанїе (1722); ве ће га ве-
ро ванїꙗ ра ди (С 1722); со тво ри ли любовъ (1734); по твр ждую име ном (1734); 
бол ша го ве ро ванїя ра ди (1738); имаюћи намѣреніе (1830); с не терпѣли востію 
(1831); … што скоріе да со вер ши су дейск о дѣло вер ху два хап се ни ка (1831); 
… имамъ честь Вамъ обяви ти, ка ко се […] на хо де у со гласію (1831); у дѣй ствие 
при ве сти (1838); …из во ли ми да ти удо вле тво реніє (1839); и др.
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5. по да ци о вре ме ну и ме сту из да ва ња до ку мен та: день (1734); 15. ја ну арїа 
1775. по гре че ски (1775); во 24 іулїа (1750).15

Ово, на рав но, не зна чи да се у овим се ман тич ким ску пи на ма не по ја-
вљу ју и фор ме на на род ном је зи ку. 

6.1. Узи ма ју ћи у об зир струк тур ну ор га ни за ци ју до ку ме на та, уо че но 
је да се књи шке цр те вид но кон цен три шу у сле де ћим сег мен ти ма (в. БЈела-
ковић 2019а; 2019б; 2020):

(1) у по чет ним де ло ви ма ‒ у про то ко лу (у ин во ка ци ји – при зи ву бо жи-
јег име на, у ин скрип ци ји и ин ти ту ла ци ји ‒ на во ђе њу адре са та и адре сан та, 
у екс по зи ци ји – мо ти ва ци ји за из да ва ње спи са) и 

(2) на кра ју – у ес ха то ко лу (у ко ро бо ра ци ји – за кључ ној по тврд ној фор-
му ли; апре ка ци ји – при зи ву бла го сло ва бо жи јег, при ли ком на во ђе ња име на 
све до ка и у хро но то пу – вре ме ну, ме сту и пот пи су).

Уко ли ко је реч о мла ђем ти пу епи сто лар ног дис кур са, сла ве ни зми се 
бе ле же пре све га у увод ним и за вр шним фор му ла ци ја ма (в. БЈелаковић 2020; 
БЈелаковић-нинковић 2020). 

Ко нач но, уз ви ше на ин то ни ра ност ко ју сла ве ни зми са ми по се би но се 
си гур но је ути ца ла на њи хов из бор у тре ну ци ма ка да се же лео по сти ћи ин-
тен зив ни ји стил ски ефе кат (в. нпр. у по сла ни ца ма Пе тра I Пе тро ви ћа Ње-
го ша; в. ивановић 2020).

7.закЉУчак.На ве де ни син те тич ки пре глед упо тре бе сла ве ни за ма у 
раз ли чи тим жан ро ви ма са свим ја сно ука зу је на јед ну из у зет но ком плек сну 
си ту а ци ју, у окви ру ко је мо же мо из дво ји ти не ко ли ко па ра ме та ра ко ји има ју 
ста тус ак ти ва то ра сла ве ни за ма, а у чи јој осно ви ле же два (по не кад нео дво-
ји ва) пред у сло ва: 1. потреба и 2. престиж: 

(1) СтрУктУратекСта (на сло ви, под на сло ви, по све те, пред го во ри, спи ско-
ви пре ну ме ра на та, увод не и за вр шне фор му ла ци је (у ко ре спон ден ци ји)); 

(2) тематикатекСтаУцелиниижанр (тек сто ви не на ра тив ног про фи ла);
(3) праГматика (1. кон текст – јав на ко му ни ка ци ја, шко ла и сл., 2. со ци-

јал на стра ти фи ка ци ја – пред став ни ци ви ших дру штве них сло је ва, 3. ин сти-
ту ци о на ли зо ва ност; 4. уста ље не фор му ла ци је и сл.);

(5) иДиолект ау то ра и њи хов од нос пре ма тра ди ци ји;
(6) Семантика (са крал на, ап стракт на лек си ка, тер ми но ло ги ја, ти ту ле, 

ин сти ту ци је, хро но топ, и сл.);
(7) СтилоГеноСт (екс пре сив ност, ко мич ни ефек ти, ка рак те ри за ци ји ли ко ва).
Иа ко вре ме ном би ва ју по ср бље ни, мар ги на ли зо ва ни или ис кљу че ни из 

система српског књижевног језика, славенизми се у незанемарљивом бро ју 
бележе и  у другој половини 19. века – пре свега у домену религиозне тематике 
(в. цветковић 2005; милановић 2014: 325).

15 На ве де ни при ме ри пре у зе ти су из БЈелаковић 2019а; 2019б; 2020. Ко ре спон дент на 
упо тре ба сла ве ни за ма ре ги стро ва на је у дру гим тек сто ви ма слич ног про фи ла (нпр. у по-
сла ни ца ма Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша (в. ивановић 2020), у пре пи сци В. Стеф. Ка ра џи ћа, 
на ро чи то у оној до 1818. го ди не (в. Јовановић 1987) и др.). 
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Isi do ra G. Bje la ko vić
Mi le na S. Zo rić

LEXICAL SLA VE NISMS AND THE IS SUE OF GEN RE IN  
THE SLA VO NIC-SER BIAN LAN GU A GE

S u m  m a r y

Ha ving in mind the fact that the re se arch of Ser bian li te rary lin gu i stic idi om from 
the 18th and 19th cen tury in di ca tes that sla ve nisms we re not used only when it was ne ces-
sary to fill in the so-cal led ono ma si o lo gi cal gaps, but the ir use had a par ti cu lar styli stic 
fun ction, the cen tral is sue of this pa per is the is sue of the fun cti o na li za tion of sla ve nisms 
and the ir re la ti on ship to wards the gen re (li te rary ar ti stic, pu bli ci stic, ad mi ni stra ti ve and 
sci en ti fic), pri ma rily in Sla vic Ser bian texts, with a short in tro duc tion re gar ding va ri o us 
in ter pre ta ti ons of this con cept in Ser bian stu di es. Ha ving in mind the fact that the re se arch 
of Ser bian li te rary lin gu i stic idi om of the 18th and 19th cen tu ri es has been frag men tary, 
the pa per of fers both a synthe tic vi ew of what has been esta blis hed in the fi eld so far and 
it al so in di ca tes pos si ble fu tu re ten den ci es in tho se gen res that ha ve so far not been the 
su bject of a mo re de ta i led analysis. 
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